

Экологические основы природопользования

Дата: 29.11.2023

Группа 12-У

Тема: Охрана природы в России. Законодательное и нормативно-правовое регулирование природопользования

Задание:

1. Изучить материал. Законспектировать стр 206-208.

Срок выполнения задания: 29.11.2023

Работу отправить на электронную почту: galina.ch65@mail.ru

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

Деятельность государственных органов исполнительной власти осуществляется на основе законов, постановлений и решений, имеющих законодательный характер. Общегосударственные правовые установления в отношении рационального природопользования и охраны окружающей среды содержатся в Конституции Российской Федерации (1993).

Активно совершенствуются природно-ресурсное законодательство и нормативно-правовое обеспечение природопользования и охраны природы. На начало 2005 г. в Российской Федерации действовало более 70 федеральных законов (16 основных, остальные о внесении изменений и дополнений к ним) и 4000 подзаконных актов (решений, постановлений и др.) в области природопользования и охраны окружающей среды. Законодательство России пополнилось федеральными законами, десятками законодательных актов, более чем 200 постановлениями и распоряжениями, принятыми Правительством Российской Федерации. Подробно назначение законодательных актов изложено в соответствующих главах пособия. Здесь кратко рассмотрены некоторые из них.

Большое значение для решения комплекса природоохранных проблем имеет ныне действующий Закон Российской Федерации «Об охране окружающей среды» (январь 2002). В соответствии с этим законом оценку состояния окружающей среды, в том числе и в чрезвычайных экологических ситуациях, необходимо проводить не только с позиций здоровья населения, но и в зависимости от состояния естественных экологических систем, генетических фондов растений и животных. Законом предусмотрена организация экологического контроля за состоянием окружающей природной среды, уровнем загрязнений атмосферного воздуха, водоемов, почв и последствиями этих загрязнений для растений, животных и человека.

Закон Российской Федерации «О недрах» (февраль 1992 г. и последующие редакции) регулирует минерально-сырьевую политику,

которая является гарантом экономической безопасности России. В нем изложены основы рационального использования и охраны недр. Он регулирует отношения, возникающие в связи с геологическим изучением, использованием и охраной недр на территории Российской Федерации, ее континентального шельфа, а также в связи с использованием отходов горнодобывающего и связанных с ним перерабатывающих производств, торфа, сапропелей и иных специфических минеральных ресурсов, включая подземные воды, рассолы и рапу (осадок) озер и заливов морей.

— Земельный кодекс РФ (октябрь 2001) обеспечивает сохранение наиболее ценных природных объектов и природных территорий.

— В Лесном кодексе РФ (декабрь 2006) изложены правовые основы рационального использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов, повышения их экологического и ресурсного потенциала. Леса подразделяются на категории в соответствии с их экологическим, социальным и экономическим значением. Это важно для рационального использования и охраны лесных ресурсов.

Лесным кодексом установлены общие требования к ведению лесного хозяйства: сохранение и усиление средообразующих, водоохраных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных и иных полезных свойств лесов; воспроизводство, улучшение породного состава и качества лесов и др.

Важным правовым актом, регламентирующим рациональное использование и охрану водных ресурсов, является Водный кодекс РФ (июнь 2006).

К полномочиям государственных органов управления по использованию и охране водных объектов относятся: определение порядка установления водоохраных зон, прибрежных защитных полос водных объектов, режима использования их территорий, а также режима особо охраняемых водных объектов, находящихся в федеральной собственности; проведение государственной экспертизы предпроектных и проектных документов на строительство и реконструкцию хозяйственных и других объектов, влияющих на состояние водных объектов; государственный мониторинг водных объектов, их охрана от загрязнения.

Водоохраные зоны водных объектов, которые служат источниками питьевого водоснабжения или местами нереста ценных видов рыб, объявляются особо охраняемыми территориями в порядке, установленном Правительством России.

Федеральный закон «О животном мире» (апрель 1995) регулирует отношения в области охраны и использования животного мира, сохранения и восстановления среды обитания животных в целях

обеспечения биологического разнообразия, создания условий для его существования, сохранения генетического фонда диких животных и иной защиты животного мира как неотъемлемого элемента природной среды.

Происходящая перестройка государственного управления природопользованием и охраной окружающей среды, формирование современного эколого-природоохранного законодательства должны создать благоприятные условия для перехода к охране целостных природных комплексов (в отличие от преобладавшей ранее поресурсной формы охраны природы), упорядочению системы особо охраняемых природных территорий (отказ от их избыточной множественности), усилению охраны живой природы (наравне с неживой).